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__ Zadania

Ciecz doskonale zwilza naczynie, jesli

tworzy menisk wklesly, stykajacy sie ze

scianka naczynia pod katem równym O.
Podobnie ciecz doskonale nie zwilza

naczynia, jesli tworzy menisk wypukly,

stykajacy sie ze scianka pod tym samym

katem (a wiec w obu przypadkach

scianka naczynia jest styczna do menisku

w punkcie zetkniecia sie z nim).

[W'] wierzcholków. Strazników nalezy ustawic wlasnie w tych

wierzcholkach; kazdy z trójkatów, na które przekatne dziela muzeum,

ma wierzcholek czerwony, a zatem kazdego trójkata z pewnoscia pilnuje

przynajmniej jeden straznik. Skoro tak, to i cale muzeum znajduje sie

pod obserwacja.

Istnieja rózne wersje i odmiany zadania o straznikach w muzeum.

Wspomnijmy o jednej z nich, która do dzis czeka na to, az jakis

wystarczajaco zdolny i zapalony czlowiek ja rozwiaze. Nadal

rozpatrujemy muzeum o m scianach, takie, jak poprzednio, jednak tym

razem zakladamy, ze kazdy ze strazników moze spacerowac wzdluz

jednej ze scian i widzi wszystko, co mozna zobaczyc z dowolnego punktu

lezacego gdziekolwiek na tej scianie. Ilu spacerujacych strazników musi

pilnowac muzeum?

Latwo podac, w slad za Gottfriedem Toussaintem, przyklad muzeum

o m = 48 scianach, do którego upilnowania potrzeba przynajmniej

8 spacerujacych strazników. Rysunek 3 przedstawia ten przyklad dla

8 = 3; Czytelnik bez trudu wskaze, wzdluz których scian powinni

spacerowac straznicy. Nie wiadomo natomiast, czy w muzeum

o m scianach ['~] spacerujacych strazników zawsze wystarczy; istnieje

hipoteza, która glosi, ze tak, byc moze z wyjatkiem pewnych niezbyt

duzych wartosci m. Moze wiec ci z Czytelników, którym marza sie

matematyczne ostrogi, spróbuja swych sil?
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M 898. Niech a i b beda dwiema wzglednie pierwszymi liczbami naturalnymi,

n zas liczba calkowita. Niech (xo, yo) bedzie punktem kratowym lezacym na

prostej o równaniu ax + by = n. Wykazac, ze punktami kratowymi na tej prostej,

lezacymi najblizej punktu (xo, yo), sa (xo - b, yo + a) i (xo + b, yo - a).

Rozwiazanie na str. 16

M 899. Niech a i b beda dwiema wzglednie pierwszymi liczbami naturalnymi.

Niech M bedzie zbiorem wszystkich liczb calkowitych, których nie da sie

przedstawic w postaci ax + by, gdzie x i y sa nieujemnymi liczbami calkowitymi.
Znalezc max M.

Rozwiazanie na str. 15

M 900. Wykazac, ze przy zalozeniach zadania 899 dla dowolnej liczby

calkowitej n dokladnie jedna z liczb n i (max M - n) nalezy do M.
Rozwiazanie na str. 15
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F 511. Kropla wody o masie m = 0,1 g zostala umieszczona miedzy dwiema

plaskimi i równoleglymi plytkami szklanymi, doskonale zwilzalnymi woda.

Jaka jest wielkosc sily przyciagania miedzy plytkami, jezeli znajduja sie one

w odleglosci d = 10-4 cm? Napiecie powierzchniowe wody a = 7,3· 10-2 ~.

Rozwiazanie na str. 15

F 512. Gram rteci zostal umieszczony miedzy dwiema plaskimi plytkami

szklanymi. Jaka sile nalezy przylozyc do górnej plytki, aby rtec miala postac

krazka jednakowej grubosci o promieniu R = 5 cm? Zakladamy, ze rtec

doskonale nie zwilza szkla. Napiecie powierzchniowe rteci a = 0,5 ~
Rozwiazanie na str. 14
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